

Τεχνικές ολοκλήρωσης

Το πρόβλημα: Δίνεται η f και θέτουμε να βρούμε μια F τέτοια ώστε

$$\int f(x) dx, \text{ \u0394\u03bd\u03b1 \u03bc\u03b1 } F : F' = f.$$

A) \u039d\u03b9\u03b2\u03b1\u03c1\u03b9\u03b5\u03c2 \u03c0\u03b5 \u03b2\u03b1\u03c3\u03b9\u03ba\u03b1 \u03cc\u03bb\u03cc\u03ba\u03b7\u03c1\u03c9\u03c3\u03b7\u03c2 (+C)

$$\bullet \int x^{\alpha} dx = \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1}, \alpha \neq -1$$

$$\bullet \alpha = -1$$

$$\int \frac{1}{x} dx = \ln|x|$$

$$\bullet \int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = \arcsin x$$

$$\bullet \int \cos x dx = \sin x$$

$$\bullet \int \frac{1}{x^2+1} dx = \arctan x$$

$$\bullet \int \sin x dx = -\cos x$$

$$\bullet \int \frac{1}{\cos^2 x} dx = \tan x$$

$$\bullet \int \frac{1}{\sin^2 x} dx = -\cot x$$

$$\bullet \int e^x dx = e^x$$

B) Αντικατάσταση α' είδους

$$\int f(\varphi(x)) \varphi'(x) dx \stackrel{u=\varphi(x)}{=} \int f(u) du$$

Αν βρω συνάρτηση $G : G'(u) = f(u)$

τότε για την $G(\varphi(x)) = G \circ \varphi(x)$ έχω

$$(G \circ \varphi)'(x) = G'(\varphi(x)) \varphi'(x) = f(\varphi(x)) \cdot \varphi'(x)$$

Άρα η $G \circ \varphi$ είναι η ζητούμενη με $f(\varphi(x)) \cdot \varphi'(x)$.

Παραδείγματα

$$a) \int \frac{\arctan x}{1+x^2} dx = \int \arctan x \cdot (\arctan x)' dx$$

$$\left(\begin{array}{l} \varphi(x) = \arctan x \\ f(u) = u \end{array} \right)$$

$$\begin{array}{l} u = \arctan x \\ \underline{\underline{du = \frac{1}{x^2+1} dx}} \end{array} \int u du = \frac{u^2}{2} + C = \frac{(\arctan x)^2}{2} + C$$

$$b) \int \tan x dx = \int \frac{\sin x}{\cos x} dx \quad \begin{array}{l} u = \cos x \\ \underline{\underline{du = -\sin x dx}} \end{array} \int -\frac{du}{u} = -\ln|u| + C = -\ln|\cos x| + C$$

$$c) \int \frac{\cos(\sqrt{x})}{\sqrt{x}} dx \quad \begin{array}{l} u = \sqrt{x} \\ \underline{\underline{du = \frac{1}{2\sqrt{x}} dx}} \\ \underline{\underline{\frac{dx}{\sqrt{x}} = 2 du}} \end{array} \int 2 \cos u du = 2 \sin u + C = 2 \sin(\sqrt{x}) + C$$

$$\bullet \cos(a+b) = \cos a \cos b - \sin a \sin b$$

$$\bullet \cos 2x = \cos^2 x - \sin^2 x$$

Γ) Τριγωνομετρικές ταυτότητες

$$\bullet \sin^2 x + \cos^2 x = 1$$

$$\bullet 1 + \tan^2 x \left(= \frac{\cos^2 x}{\cos^2 x} + \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} \right) = \frac{1}{\cos^2 x}$$

$$\bullet 1 + \cot^2 x = \frac{1}{\sin^2 x}$$

$$\bullet \cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$$

$$\bullet \sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$$

$$\bullet \sin 2x = 2 \sin x \cdot \cos x$$

$$\bullet \sin(ax) \cdot \sin(bx) = \frac{\cos[(b-a)x] - \cos[(a+b)x]}{2}$$

$$\bullet \cos(ax) \cdot \cos(bx) = \frac{\cos(b+a)x + \cos(a-b)x}{2}$$

$$\bullet \sin(ax) \cdot \cos(bx) = \frac{\sin(a+b)x + \sin(a-b)x}{2}$$

Παραδείγματα

$$a) \int \cos^2 x \, dx = \int \frac{1 + \cos 2x}{2} \, dx = \int \frac{1}{2} \, dx + \int \frac{\cos 2x}{2} \, dx$$

$$= \frac{x}{2} + \frac{\sin 2x}{4} + C$$

$$b) \int \sin^5 x dx = \int (\sin^2 x)^2 \cdot \sin x dx = \int (1 - \cos^2 x)^2 \sin x dx$$

$$\begin{aligned} \underline{u = \cos x} \\ du = -\sin x dx \end{aligned} \quad - \int (1 - u^2)^2 du = - \int (1 - 2u^2 + u^4) du$$

$$= -u + \frac{2u^3}{3} - \frac{u^5}{5} + c = -\cos x + \frac{2\cos^3 x}{3} - \frac{\cos^5 x}{5} + c$$

$$\gamma) \int \tan^2 x dx = \int \left(1 - \frac{1}{\cos^2 x}\right) dx = x - \tan x + c$$

$$\delta) \int \cot^2 x dx = \int \left(-1 + \frac{1}{\sin^2 x}\right) dx = -x - \cot x + c$$

Δ) Ολοκλήρωση κατά μέρη

$$\int f'g = fg - \int fg'$$

Παραδείγματα

$$a) \int x \log x dx = \int \left(\frac{x^2}{2}\right)' \log x dx = \frac{x^2}{2} \log x - \int \frac{x^2}{2} (\log x)' dx$$

$$= \frac{x^2}{2} \log x - \int \frac{x^2}{2} \cdot \frac{1}{x^2} dx = \frac{x^2}{2} \log x - \frac{x^4}{4} + c$$

$$b) \int x \cos x dx = \int x \cdot (\sin x)' dx = x \sin x - \int \sin x dx =$$

$$= x \sin x + \cos x$$

I
II

$$b) \int e^x \sin x dx = \int (e^x)' \sin x dx = e^x \sin x - \int e^x \cos x dx$$

$$= e^x \sin x - \int (e^x)' \cos x dx = e^x \sin x$$

$$= e^x \sin x - e^x \cos x dx + \int e^x (\cos x)' dx$$

$$= e^x \sin x - e^x \cos x - \int e^x \sin x dx$$

Apr

$$2I = 2 \int e^x \sin x dx = e^x (\sin x - \cos x)$$

$$\Rightarrow \int e^x \sin x dx = \frac{e^x (\sin x - \cos x)}{2}$$

Algorithme (BASIC)

(*)

Tous cas où $n \in \mathbb{N}$ $\int \frac{1}{(x^2+1)^{n+2}} dx = \frac{1}{2n} \frac{x}{(x^2+1)^n} + \frac{2n-2}{2n} \int \frac{1}{(x^2+1)^n} dx$

Équipe où $(n=2)$

$$\int \frac{1}{x^2+1} dx = \arctan x + c$$

$$\int \frac{1}{(x^2+1)^3} dx = \frac{1}{4} \frac{x}{(x^2+1)^2} + \frac{3}{4} \int \frac{1}{(x^2+1)^2} dx$$

$$\int \frac{1}{(x^2+1)^2} dx =$$

$$\frac{1}{2} \frac{x}{x^2+1} + \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2+1} dx$$

arctan x

$$= \frac{1}{4} \frac{x}{(x^2+1)^2} + \frac{3}{8} \frac{x}{x^2+1} + \frac{3}{8} \arctan x + c$$

Ανάγωγη nn (*)

$$I_n = \int \frac{1}{(x^2+1)^n} dx = \int (x)' \frac{1}{(x^2+1)^n} dx = \frac{x}{(x^2+1)^n} + n \int x \frac{2x}{(x^2+1)^{n+1}} dx$$

$$= \frac{x}{(x^2+1)^n} + 2n \int \frac{x^2+1-1}{(x^2+1)^{n+1}} dx = \frac{x}{(x^2+1)^n} + 2n \int \frac{1}{(x^2+1)^n} dx - 2n \int \frac{1}{(x^2+1)^{n+1}} dx$$

$$= \frac{x}{(x^2+1)^n} + 2n I_n - 2n I_{n+1}$$

$$\text{Αρα } 2n I_{n+1} = \frac{x}{(x^2+1)^n} + (2n-1) I_n$$

$$\Rightarrow I_{n+1} = \frac{1}{2n} \frac{x}{(x^2+1)^n} + \frac{2n-1}{2n} I_n$$

E) Ανταρστροφή β' είδους

$$\int f(x) dx \stackrel{\substack{\text{"}x=\varphi(t)\text{"} \\ \text{"}dx=\varphi'(t)dt\text{"}}}{=} \int f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) dt \quad \text{και} \\ \text{περα δένω} \\ t=\varphi^{-1}(x)$$

$$\text{Αν } \text{οπω } G(t) : G'(t) = f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) \\ \text{τοτε για } \text{nn } G(\varphi^{-1}(x)) = (G \circ \varphi^{-1})(x)$$

$$\text{εξω } (G \circ \varphi^{-1})(x) = G'(\varphi^{-1}(x)) \cdot (\varphi^{-1})'(x)$$

$$= f(\varphi(\varphi^{-1}(x))) \cdot \varphi'(\varphi^{-1}(x)) \cdot (\varphi^{-1})'(x) = f(x)$$

Υποδείγματα

$$\sin t = \frac{x}{3} \\ t = \arcsin \frac{x}{3}$$

$$a) \int \frac{dx}{x^2 \sqrt{9-x^2}} \quad \begin{array}{l} x=3\sin t \\ dx=3\cos t dt \end{array}$$

$$= \int \frac{3\cos t}{9\sin^2 t \cdot 3\cos t} dt$$

$$= -\frac{1}{9} \cot t + C = -\frac{1}{9} \cot(\arcsin \frac{x}{3}) + C$$

$$= -\frac{1}{9} \frac{\sqrt{9-x^2}}{x} + C$$

$$b) \int \frac{\sqrt{x^2-4}}{x} dx \quad \begin{array}{l} x = \frac{2}{\cos t} \\ dx = \frac{2\sin t}{\cos^2 t} dt \end{array} \rightarrow t = \arccos \frac{2}{x}$$

$$= \int \frac{\sqrt{\frac{4}{\cos^2 t} - 4}}{\frac{2}{\cos t}} \cdot \frac{2\sin t}{\cos^2 t} dt$$

$$= \int 2 \cdot \tan t \frac{2\sin t}{2\cos t} dt = 2 \int \tan^2 t dt =$$

$$= 2(\tan t - t) + C = 2\left(\tan\left(\arccos \frac{2}{x}\right) - \arccos \frac{2}{x}\right) + C$$

Αν έχω ολοκλήρωμα που περιέχει $\sqrt{a^2-x^2}$ θέλω τη x

$$x = a \cdot \sin t$$

$$\bullet \sqrt{a^2-x^2} = \sqrt{a^2 \cos^2 t}$$

$$= a \cdot \cos t$$

$$\bullet dx = a \cdot \cos t dt$$

Σε ολοκλήρωμα που περιέχει $\sqrt{x^2-a^2}$ θέλω $x = \frac{a}{\cos t}$

τότε

$$\sqrt{\frac{a^2}{\cos^2 t} - a^2} = a \tan t$$

12) Unodajite ro: $\int_0^{\pi} \frac{x \sin x}{1 + \cos^2 x} dx$

Konoupe mi odajni perabfrenic

$$y = \pi - x$$

$$\sin x = \sin(\pi - y) = \sin y$$

$$\cos x = \cos(\pi - y) = -\cos y$$

$$dy = -dx$$

Apa,

$$I = \int_0^{\pi} \frac{x \sin x}{1 + \cos^2 x} dx = - \int_{\pi}^0 \frac{(\pi - y) \sin y}{1 + \cos^2 y} dy = \int_0^{\pi} \frac{\pi \sin y - y \sin y}{1 + \cos^2 y} dy$$

$$= \pi \int_0^{\pi} \frac{\sin y}{1 + \cos^2 y} dy - I$$

Apa $2I = \pi \int_0^{\pi} \frac{\sin y}{1 + \cos^2 y} dy \left(= \left[-\pi \arctan(\cos y) \right]_0^{\pi} \right)$

$$= \pi \cdot \frac{\pi}{2} \Rightarrow I = \frac{\pi^2}{4}$$

$$\int_0^{\pi} \frac{\sin x}{1 + \cos^2 x} dx \quad \begin{array}{l} u = \cos x \\ du = -\sin x dx \end{array}$$

$$= - \int_1^{-1} \frac{du}{1 + u^2} = \int_{-1}^1 \frac{du}{1 + u^2}$$

$$= \left[\arctan u \right]_{-1}^1 = \frac{\pi}{4} - \left(-\frac{\pi}{4} \right)$$

$$= \frac{\pi}{2}$$

Οβρωσ η 13 ~~και~~ και η 14

18) Βρειτε το όριο

$$(a) \lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 \cdot e^{-x^6} \int_0^{x^3} e^{t^2} dt \quad (b) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x^4} \int_0^{x^2} e^t \cdot \sin t dt$$

$$a) \underline{y=x^3} \lim_{y \rightarrow +\infty} y \cdot e^{-y^2} \int_0^y e^{t^2} dt = \lim_{y \rightarrow +\infty} y \int_0^y e^{t^2} dt$$

Για να το λύσουμε:

$$\frac{\int_0^y e^{t^2} dt + y \cdot e^{y^2}}{2y \cdot e^{y^2}} = \frac{1}{2} + \frac{\int_0^y e^{t^2} dt}{2y \cdot e^{y^2}} \rightarrow \frac{1}{2}$$

D'H

$$\frac{e^{y^2}}{2e^{y^2} + 4y^2 \cdot e^{y^2}} \rightarrow 0$$

Για το (b), αν $y=x^2$ δεσφουσε το

$$\lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{\int_0^y e^t \sin t dt}{y^2}$$

$$\text{D'H} : \frac{\left(\int_0^y e^t \sin t dt \right)'}{(y^2)'} =$$

$$= \frac{e^y \sin y}{2y} \rightarrow \frac{1}{2}$$

$$\begin{aligned} \left| \int_0^y e^t \sin t dt \right| &\leq \int_0^y e^t |\sin t| dt \leq \int_0^y e^t dt \\ &= e^y \int_0^y t dt = \frac{y^2 \cdot e^y}{2} \rightarrow 0 \quad y \rightarrow 0^+ \end{aligned}$$